

全省未成年人思想道德建设工作座谈会召开

本报1月21日讯(记者邱国强)今天,全省未成年人思想道德建设工作座谈会在长春召开。省委副书记吴海英出席会议并讲话,省委常委、宣传部部长曹路宝主持会议。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记高度重视未成年人工作,关心关怀未成年人成长,作出一系列重要论述和重要指示,为做好未成年人思想道德建设工作提供了根本

遵循。各地各部门要牢记习近平总书记殷殷嘱托,进一步增强做好未成年人思想道德建设工作的责任感使命感,扛牢立德树人根本任务,健全家校社协同育人机制,促进未成年人健康成长、全面发展,以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要落实学校育人主体责任,深入推进“五育”融合;重视和加强家庭教

育,以优良家风浸润孩子良好品德;积极营造良好社会文化环境,进一步丰富未成年人精神文化生活;全面促进未成年人身心健康,坚决整治教育“内卷”问题;加强未成年人保护和违法犯罪防治,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

会议对坚持和加强党的全面领导,进一步构建党委统筹、部门协同、学校主责、社会参与、法

治保障协同工作格局,压紧压实各方责任,推进协同育人,做好宣传引导,推动未成年人思想道德建设各项任务落地见效,为吉林全面振兴和高质量发展培养造就更多栋梁之才。

会上,省教育厅、省妇联、省人民检察院、四平市委宣传部、靖宇县、长春市第一〇八学校等6家单位作交流发言。

吉林省第四次全国文物普查领导小组第三次会议召开

本报讯(记者裴雨虹)1月20日,吉林省第四次全国文物普查领导小组第三次会议在长春召开,此次会议总结了普查启动以来的阶段性工作成效,通报了新发现文物登记、重大价值文物认定等关键进展,部署普查第三阶段重点任务。省委常委、宣传部部长曹路宝出席会议并讲话,省政府党组成员金育辉主持会议。

截至目前,全省普查工作成效显著,复查不可移动文物9017处,新发现文物1754处,15处具有重大价值,进一步丰富了我省文物的地域性、民族性和国际性特点。其中,前郭县锡伯屯抽水站作为保存完整的日伪时期水利工程设施,成为见证历史的重要实物遗存。全省文物资源总量已突破一万处。

会议指出,我省已实现市县级文物保护机构全覆盖,基层文保编制增至712个,通过开展“五个全覆盖”排查、联动11个厅(局)协同发力等举措,以及开展柳条新边遗址本体构成、中东铁路(吉林段)等专项调查,构建了全方位、无死角的普查工作机制,普查进度较好。

会议对文化发展及文物保护资金审计

发现问题整改提出要求,强调要加强组织领导,压实工作责任,确保切实完成各项整改工作。同时指出,下一步要聚焦普查收官关键任务,扎实推进普查数据审核、验收、认定公布、成果出版等重点工作,开展好老城专项调查,实现“应保尽保”,高质量完成普查各项任务,为吉林文化强省建设注入强劲动力。



通化市总工会搭建政企联动平台——

暖心护成长 假期添乐趣

本报记者 李铭 何禹洁

笃行育人 护航成长

1月20日,中国联通通化市分公司会议室里暖意融融、笑语盈盈,20名职工子女在这里开始他们在冬日托管班的一天。寒假期间,这个由通化市总工会牵头指导、中国联通通化市分公司工会具体落地的“爱心港湾”,成为孩子们汲取知识的小课堂、挥洒童趣的乐园、收获友谊的新天地,在丰富多彩的活动中解锁新技能,在温情陪伴的时光里快乐成长。

让托管班不只是简单的“看管”,更成为有质量、有温度的成长空间,乐高编程课上,孩子们用心专注,指尖翻飞间搭建出创意造型,时不时响起阵阵欢笑;艺术辅导课上,孩子们手拿非洲鼓模仿着老师的动作、节拍,

乐声与笑声交织成最动听的旋律,整个教室都洋溢着童真与活力……

这些丰富多彩的课程,正是通化市总工会联合专业机构精心筛选的优质资源,既涵盖科学启蒙、艺术素养等素质教育内容,又贴合儿童年龄特点与兴趣爱好,让孩子们在趣味体验中提升综合能力。

乐享假期,学生李佳澎收获满满,“在托管班,我认识了很多新朋友,学到了以前没有接触过的有趣知识。在这里,我学会了制作‘年年有余’手工挂件和打非洲鼓。”

“公司工会办冬日托管班,孩子有人照看,又能学到知识、收获快乐,我们上班心里

特别踏实。”中国联通通化市分公司职工刁仁娜谈及托管班,脸上满是欣慰。

这份安心与暖意背后离不开通化市总工会的精准赋能与资源统筹。

作为职工关爱工作的牵头单位,通化市总工会早谋划、早部署,主动搭建政企联动平台,深入调研全市职工家庭需求,梳理托管服务核心诉求;整合优质教育资源,建立师资储备库、课程资源库,为基层单位开办托管班提供标准化指导方案与资源支持。同时,建立服务监督机制,从安全管理、服务质量等方面进行全程指导,确保托管服务规范有序。

在通化市总工会的统筹协调下,中国联通通化市分公司工会快速响应,将托管服务纳入职工关爱重点项目,让政策红利精准触达职工家庭。精准落实各项保障措施,从场地布置到饮食安全,每个环节都精益求精,师

资团队经过通化市总工会与企业工会的双重严格遴选,兼具专业教学能力与爱心耐心;饮食方面,每日食谱在通化市总工会健康饮食指导下科学搭配,严格把控食材采购、加工等全流程,确保孩子们吃得健康、吃得放心。

不仅要“看护好”,更要“培育好”。在通化市总工会的倡导下,托管班特别设置艺术辅导、乐高编程等特色课程,让孩子们在轻松氛围中拓宽视野、提升素养。同时,通化市总工会推动建立政企协同沟通机制,指导企业工会通过微信群及时向职工反馈孩子的日常状态与活动情况,让家长随时掌握孩子动态,实现“托管有温度,沟通零距离”。

从温暖舒适的教学环境到丰富多彩的课程安排,从健康可口的营养膳食到细致入微的日常照料,通化市总工会牵头搭建的关爱平台,与中国联通通化市分公司工会的暖心举措形成合力,将“娘家人”的关怀传递到每一个职工家庭。

“我们将以此次开展托管班为契机,带动更多单位参与到职工子女托管服务中来,持续织密职工关爱网络,让这份关怀成为职工安心工作的‘定心丸’,让政企联动的爱心之花在冬日里持续绽放。”通化市总工会女工部一级主任科员马显珂说。

心理健康保驾护航。

独木难支,众行致远。杜艳飞深知,一己之力终究有限,她牵头组建起十余人的专家团队,让心理健康服务的阳光照亮更多残障学生的心房。2021年小女儿出生,刚坐完月子的她,又一头扎进了著作撰写中。她白天照料两个年幼的孩子,晚上挑灯伏案,历时两年,终于完成我国首部残障学生心理健康服务专著——《残障大学生心理健康服务体系构建与实践》,并于2024年正式出版。

“那时候累吗?当然累,但看到孩子们的眼神从胆怯退缩变得从容自信,一切都值了。”回忆起那段日子,杜艳飞的眼神里满是温柔。她的爱,不止于心理疏导。学习上,她为视障学生一对一辅导,牵头成立融合教育教学改革工作室;竞赛中,她陪着学生打磨方案、反复演练,助力他们在创新创业、志愿服务等赛事中摘金夺银。她指导的一名全盲学生,毕业后自主创业,为50多名残障人士提供了就业岗位。

“守护残障学生的心理健康,是我一生要为之奋斗的事业。”杜艳飞是这样说的,更是这样做的。她就像一束光,驱散了残障学生心中的阴霾,用大爱为他们点亮了逐梦的征途。

用爱心点亮“光音”世界

——记2025年第二批“吉林好人”杜艳飞

本报记者 李抑嫱

吉林好人 引领风尚

培育和践行社会主义核心价值观

“是您让我知道了,看不见光的我也能拥有闪亮的人生。”这句真挚的话语,来自一名全盲学生的肺腑之言,而他口中的“您”,正是长春大学特殊教育学院特殊教育系主任杜艳飞。

毕业于吉林大学哲学社会学院的杜艳飞,深耕残障大学生心理研究与服务实践多年。在与残障学生的朝夕相处中,她发现残障学生的坚韧、乐观、勇于担当的积极心理品质让他们的生命绽放光彩,也敏锐察觉到自

卑、孤独、焦虑等心理问题,正像一道道无形的枷锁,束缚着他们的成长脚步。“点亮‘光音’世界,守护残障学生心理健康,为这群折翼天使奉献自己的力量”,杜艳飞带着这个坚定的信念,数年如一日,帮助近百名残障大学生实现生命的蜕变。

为摸清残障大学生的心理特征,杜艳飞利用周末和节假日与残障学生深入交流,用心记录每一个案例。她还利用下班时间,为残障学生开展心理咨询服务,即使再忙再

文化中国行·松花石砚特展

“天河擒藻”松花石砚展解码清代宫廷制砚工艺

本报讯(记者裴雨虹)“质坚而温,色绿而莹”,松花石砚由长白山松花江流域产出的松花石制作而成,曾是清代宫廷御砚。日前,“天河擒藻——清代宫廷藏松花石砚展”在吉林省博物院开展,33件松花石砚集中展出,将清代制砚技艺娓娓道来。

康熙时期的制砚工艺独具巧思,一方松花石长方砚以黄绿双色共生石材雕琢而成,天然色泽层次分明,盒盖浮雕的山水人物图景,凭精湛雕刻技法凸显立体韵致,将自然之美与人文意趣融于一处。

雍正时期的砚台则添了几分雅致内敛,松花石雕卧蚕纹长方砚,砚池雕琢的卧蚕纹细腻规整,搭配黄色叶蜡石或黄玉制成的砚盒,温润泽色相互映衬,在简约形制中暗藏宫廷匠人的细腻心思。

乾隆时期的砚台工艺愈发繁复灵动,绿色松花石雕桃纹长方砚以桃形为砚池,黄绿双色砚盒与石材本色呼应。同属乾隆朝的松花石雕旭日纹椭圆砚则更为富丽,半轮旭日琢为墨池,云纹环绕,砚背刻有“以静为用,是以永年”的阴文行书砚铭,搭配砚盒的金漆花卉与螭纹,尽显宫廷华贵。

另一方式独特的松花石砚式砚,以小巧独特的造型引人驻足。砚盒盖面镶嵌鱼化石,砚堂平阔微凹,上方琢为墨池,彰显出乾隆朝制砚的创新巧思。

这些跨越时光的松花石砚,不仅是文房用具,更承载着清代宫廷的工艺特色与文化底蕴。此次展览持续至3月5日。

城市更新 共创美好

2987公里城市绿道:

绘就生态宜居新图景

本报记者 聂芳芳

隆冬的吉林大地,挡不住绿道上的生机。一条条蜿蜒的绿道如同绿色纽带,串联起河湖湿地、公园绿地与城市街区,在吉林大地上铺展出生态与民生共生的壮美画卷。

近日,省住房城乡建设厅公布2025年度城市绿道建设典型案例,白城市“鹤鸣湖绿道”等10条绿道入选,并编制《典型案例图册》印发各地推广经验做法,推进城市绿道建设品质再提升。

城市绿道,是以自然要素为依托和构成基础,串联城市公园绿地、景区景点、河湖水系等公共空间,以游憩、健身为主,兼具市民绿色出行等功能的廊道。近年来,我省各级园林绿化部门秉持绿色发展理念,积极推进城市绿道建设,通过一条条绿道串联城市自然山水人文,服务百姓休闲游憩健身,促进城市人居环境提升,让人民群众共享生态文明建设成果。截至目前,全省城市绿道总长度已达2987公里,超额实现了“十四五”末建成2000公里的目标。这些绿道勾勒出一幅幅绿色、健康、时尚的生活画卷,也让城市的生态“毛细血管”,成为展示城市品质的鲜活名片。

长春市以绿为纽带,串联起一座幸福城。长春市坚持“连点成线、织线成网”理念,将公园、湿地、社区、商圈等纳入全域“绿色地图”,并全线植入购物、休闲、照明等便民设施,让生态绿道无缝转化为服务市民的“幸福云图”。在街路改造中,长春市推行“人行道+绿道”一体化设计,让人民大街、南湖大路等主干道变身林荫密布、花草连片的生态廊道;南四环绿道则深度践行“公交+地铁+慢行系统”三网融合理念,实现公共交通与绿道体系无缝衔接,蜿蜒绿道与叠彩繁花相映,为市民打造了骑行、游憩、观景多功能兼具的生态空间。

长春市绿道建设,始终秉持“绿”“惠”共生。在绿道新建与改建过程中,同步完成指示牌规范化升级与服务设施提质,便民驿站、手机充电等智慧服务落地见效,让绿道成为有温度的“城市会客厅”。目前,858公里绿道成功串联起395处“口袋公园”,百余座综合公园,形成城市绿网,有效带动沿线网红商铺集聚、客流攀升,推动“绿色流量”向“经济增量”高效转化,为城市发展注入新动能。

白城市则以“连线成网、贯穿全域”为目标,依托城市绿地系统规划科学推进绿道网络建设,畅通城市绿脉,构筑宜居样板。白城市立足“五湖七园”核心骨架及鹤鸣湖、天鹅湖等自然生态本底,强化生态衔接,建设滨水型、郊野型绿道主线,串联重要生态节点,实现生态保护与休闲游憩功能深度融合。在功能适配方面,结合城市道路改造与新区开发,同步建设步行与骑行分离的社区绿道、通勤绿道,重点衔接居住区、商业中心、公园广场、文体设施及公共交通站点,积极倡导绿色低碳出行。同时,聚焦服务品质提升,从群众实际需求出发,合理配置驿站、标识系统、照明及安防设施,全力营造安全、便捷、舒适的慢行环境。截至目前,白城市已建成各级城市绿道总长度达50公里,初步形成以“五湖七园”为节点、贯穿城区的生态绿道网络。

吉林省的绿道不仅是生态廊道,更是民生通道、发展纽带。2987公里的绿道蜿蜒延伸,串联起生态之美、生活之暖与发展之兴,承载着吉林省人对宜居生活的向往。未来,随着绿道网络持续完善,这份藏在林荫步道间的幸福,将漫润吉林大地的每一个角落,续写生态宜居的新篇章。

吉林长白山恩都里男篮主场不敌广东东阳光

本报1月21日讯(记者张政 付林楠 姚思琦)今晚,2025-2026赛季CBA常规赛第18轮,吉林长白山恩都里坐镇主场迎战广东东阳光。经过四节鏖战,最终,吉林长白山恩都里98比119不敌广东东阳光。

比赛开始后,客队奎因两分得手,主队曾繁日两罚命中。胡明轩、威尔逊三分互投。两队进入对攻端状态很快,比分交替上升。客队进攻手感较为出色,吉林队抓住对手连续失误发动反击阻止分差被扩大。摩尔压哨三分命中,第一节比赛结束,吉林28比30广东。

次节,广东队出现连续失误,吉林队抓住机会打出进攻高潮。此后,吉林队命中率开始下降,同时受犯规困扰,防守上有些畏首畏尾,被广东队抓住机会扩大分差。半场结束,吉林53比62广东。

易边再战,广东6比0打停吉林。姜伟泽三分命中打破得分荒,威尔逊内外线状态出色连续得分。广东队外援奎因外投内突将分差继续扩大。摩尔持球突破造成对手犯规罚球得分,第三节比赛结束,吉林78比97广东。

最后一节,吉林队立足每一回合攻防,赵率舟上篮得手,姜伟泽进攻端火力全开内突外投接连得分。本节后半段广东队持续得分,没有给主队连续追分的机会,最终,吉林长白山恩都里男篮98比119不敌广东东阳光。